

В ЕДИНОЙ СЕМЬЕ НАРОДОВ

☆☆☆

С. ПРИТЫЦКИЙ,
секретарь Гродненского обкома
КП(б) Белоруссии

☆

Трудящиеся Белорусской ССР, а с ними все народы многонационального Советского Союза, празднуют великий юбилей своей республики.

Белорусский народ, веками стонавший под игом польских и литовских угнетателей, живший в кабале у помещиков и капиталистов царской России, в результате Великой Октябрьской социалистической революции получил свободу, возможность строить свою государственность.

Великие Ленин и Сталин являются создателями Белорусской ССР.

Только в едином многонациональном советском государстве, созданном Лениным и Сталиным, белорусский народ смог осуществить свои заветные мечты о воссоединении всех земель и всего белорусского народа в едином белорусском государстве.

Десять с лишним лет тому назад трудящиеся Гродненщины, как и всех западных областей Белоруссии, были своими братьями — народами советской страны — освобождены от гнета польских помещиков и фабрикантов. Они стали полноправными гражданами страны Советов, получили возможность пользоваться всеми правами, записанными в Сталинской Конституции, возможность активно участвовать в строительстве коммунизма.

В день славного 30-летнего юбилея своей республики, трудящиеся Гродненщины оглядываются на свое тяжелое прошлое, подводят итоги огромных успехов, которых они достигли под руководством областной партийной организации во всех отраслях народного хозяйства и культуры. Партия большевиков, советская власть в корне изменили жизнь трудящихся Гродненщины, изменили лицо области, являющейся неотъемлемой частью Белорусской Советской Социалистической Республики.

За 20 лет, которые Гродненщина находилась под игом польских панов, захирела ее промышленность.

В деревне царяла нищета, темнота. До 50 процентов крестьянских хозяйств Гродненщины были безземельными и малоземельными. Их паделы составляли от 1 до 1,5 гектара земли. В то же время помещики и кулаки, осадники — эти сторожевые псы польского и международного империализма, владели почти 70 процентами всей земли. Десятки тысяч крестьянских хозяйств не имели лошадей, инвентаря и вынуждены были идти в кабалу к помещику, к кулаку-мироеду.

Экономический гнет усиливался политическим гнетом. Белорусское население было лишено элементарных политических прав, насильственно ополячивалось. Белорусские школы были закрыты, а издание книг и газет на белорусском языке запрещено. Подавляющее большинство населения Гродненщины было неграмотным.

Польские паны хотели превратить свобододлюбивый белорусский народ в своих покорных рабов. Они хотели жестоким колониальным режимом сломить волю белорусского народа к борьбе за свое освобождение, за осуществление своей вековой мечты о воссоединении белорусских земель, белорусского народа в едином советском государстве. Однако белорусский народ не покорился. История Гродненщины этого периода знает много фактов активной политической борьбы рабочих и крестьян против тирании пилсудчиков. Достаточно вспомнить выступления крестьян Индуры против камасации в 1933 году, выступления крестьян Голынки, разгромивших 1 мая 1935 года ненавистную им польскую гмину. Достаточно вспомнить многочисленные забастовки на предприятиях Гродненщины, демонстрации в городе Гродно. Сотни и тысячи лучших сынов и дочерей белорусского народа боролись против гнета польских панов. Их волю к борьбе не могли сломить пытки в застенках дефензивы. Многие из них погибли в тюрьмах и застенках охранки. Их память чтит белорусский народ.

Среди самых широких слоев трудящихся жила уверенность в том, что близок счастливый и радостный день освобождения. Трудящиеся верили, что свобода придет к ним с Востока, отсюда, где в стране Советов белорусский народ в едином многонациональном государстве сам строил свое счастье.

С первых же дней установления советской власти на территории Гродненщины началось строительство новой жизни. Безработные получили работу. Около 15 тысяч безземельных и малоземельных крестьян получили из рук советской власти около 450 тысяч гектаров помещичьей и осадничьей земли. 22 тысячи бедняцких хозяйств получили коров, многие крестьяне получили из рук советской власти лошадей.

Трудящиеся Гродненщины, под руководством партийных организаций, стали самоотверженно трудиться на себя, на свое государство.

Были расширены существующие предприятия и построены новые. И уже в первый год существования советской власти промышленность области значительно выросла, расширила ассортимент выпускаемой продукции.

Большие успехи были достигнуты в социалистическом переустройстве сельского хозяйства области. За один год на территории области было организовано свыше 100 колхозов. Для обслуживания колхозов современной сельскохозяйственной техникой в области было создано 26 МТС.

Вместо ранее существовавших 226 польских школ, в которых обучалось только 34 тысячи учащихся, на территории области в 1940—41 учебном году имелось уже 950 школ с числом учащихся в 128 тысяч. Дети белорусов получили возможность учиться на белорусском языке. В области работало 7 средних специальных учебных заведений, учительский институт. Была создана сеть культурно-просветительных учреждений в городах и районах области. Советская власть впервые наладила медицинское обслуживание населения: к началу 1941 года в области насчитывалось 314 медицинских учреждений.

Мирный созидательный труд советских людей был прерван вероломным нападением на нашу Родину немецко-фашистских варваров. Гродненщина одной из первых приняла на себя удар немецких оккупантов. Они хотели жестоким кровавым режимом напугать белорусский народ, поставить его на колени, превратить его в послушных рабов германского фашизма. Но фашистские камикадзе жестоко просчитались.

По призыву большевистской партии, великого Сталина белорусский народ поднялся на священную освободительную войну против немецких оккупантов. В рядах белорусских партизан сражались тысячи лучших представителей трудящихся Гродненской области. Многие из них отдали самое дорогое — свою жизнь за освобождение белорусской земли от фашистской нечисти.

Советская Армия, при помощи белорусских партизан, освободила белорусскую землю от ненавистных оккупантов.

Много горя, разрушений принесли оккупанты гродненской земле. Они разрушили свыше 120 предприятий, культурно-просветительные учреждения, разграбили и сожгли все совхозы, колхозы, МТС, 14 тысяч крестьянских дворов, угнали в Германию весь скот из колхозов и совхозов и многих тысяч крестьянских дворов. Общій ущерб, нанесенный немцами народному хозяйству области, исчисляется суммой в 438 миллионов рублей.

Прошло только четыре года самоотверженного созидательного труда, а успехи в деле восстановления народного хозяйства и культуры области велики.

Вновь заработали все промышленные предприятия области. За эти годы восстановлено 90 предприятий союзного и союзно-республиканского подчинения, 13 предприятий областного и 17 предприятий районного подчинения. Восстанавливаемые заводы и фабрики, как правило, оснащаются новой техникой, расширяют свое производство. Улучшена технология производства по сравнению с довоенным периодом. В области строится первый в Белоруссии сахарный завод. Построены первая очередь текстильного комбината, обувная фабрика № 1, лядский птицекомбинат, лядский комбинат пищевых концентратов. В Лиде строится один из крупнейших в Советском Союзе резино-обувный комбинат. Города Гродно, Лида и Волковыск превращаются в крупные индустриальные центры.

Неуклонно, из месяца в месяц, растет объем промышленного производства в области. В марте 1948 года объем промышленного производства уже превысил довоенный уровень. В течение 10 месяцев текущего года среднемесячный выпуск промышленной продукции предприятиями области превысил довоенный уровень на 15,7 процента. Выполняя свои повышенные обязательства, взятые в соревновании в честь 30-летия Белорусской ССР, 42 промышленных предприятия области досрочно завершили годовую производственную программу. Среди передовиков соревнования — коллективы Лидского завода сельскохозяйственных машин, Гродненского сукопного комбината, колхоза № 4, стекольного завода, лесозавода № 7, гродненские железнодорожники и другие.

Широко развернулось в области социалистическое соревнование за увеличение сверхплановых накоплений. Партийные организации области воспитывают рабочих в духе бережливости, экономии сырья и материалов. Коллектив Лидского комбината пищевых концентратов сэкономил миллион рублей, гродненские швейники дали стране 450 тысяч рублей сверхплановых накоплений, гродненские железнодорожники сэкономили 530 тысяч рублей только по одной Гродненской дистанции пути. 400 тысяч рублей сверхплановых накоплений — таков подарок лядских машиностроителей юбилею республики.

На подеме находится и сельское хозяйство области. Трудящееся крестьянство Гродненщины восприняло историческое решение февральского Пленума ЦК ВКП(б) как боевую программу.

В письме к товарищу Сталину оно дало обязательство добиться повышения урожайности полей, давать государству все больше сельскохозяйственных продуктов. Эти обязательства с честью выполнены. В текущем году посевная площадь расширена в области на 8,9 процента, а в колхозах посевная площадь выросла на 140,6 процента. Урожай 1948 года выше урожая прошлых лет. Гродненская область выполнила досрочно план хлебозаготовок на 103,5 процента. Выполнены планы сдачи государству мяса, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов.

В селах и деревнях области построено свыше 8.000 домов. В области нет ни одной семьи, которая жила бы в землянке — этом тяжелом наследии немецкой оккупации.

Как только с территории Гродненской области были изгнаны немецкие оккупанты, началось восстановление колхозов. Из

года в год крепнет их общественное хозяйство, умножаются их успехи. Особенно велики успехи колхозов в 1948 году. Коллективный труд, применение передовой советской агротехники, машинная обработка земли — все это обеспечило колхозам высокий урожай. Многие колхозные звенья сняли в 1948 году с больших площадей урожай по 20 и больше центнеров зерновых с гектара. Звено Климентьевой из колхоза имени Сталина, Желудокского района, получило урожай озимой ржи по 23,7 центнера с гектара на площади 12 гектаров. Бригада Дашкевича из колхоза имени Сталина, Желудокского района, сняла урожай озимой ржи по 21,3 центнера с гектара на площади 30,6 гектара. Таких примеров много.

Колхозники с каждым годом получают на трудодень все больше продуктов и денег. В 1948 году они получают на трудодень в среднем не менее 3 килограммов зерновых, много картофеля и овощей. Передовые колхозы — «День победы», Берестовицкого района, имени Сталина, Волковыского района, имени Сталина, Щучинского района, и многие другие — выдают на каждый трудодень, заработанный колхозниками, до 5 килограммов зерновых.

Широкая массово-политическая работа, проведенная партийными организациями области по разъяснению преимуществ колхозного строя перед единоличным крестьянским хозяйством, пример существовавших в области колхозов обеспечил дальнейший рост числа колхозов. В области уже сейчас насчитывается 105 сельскохозяйственных артелей. Только за август — сентябрь месяцы текущего года в области вновь создано 76 колхозов. Все больше и больше крестьян становится на путь колхозной жизни.

В области создано 10 совхозов, которые успешно развивают свое хозяйство.

15 машинно-тракторных станций помогают колхозам в борьбе за высокий урожай.

Советская власть, колхозный строй меняют лицо сел области. Вот деревня Новосады, Желудокского района. В этой деревне в день 8-й годовщины воссоединения белорусского народа в едином советском государстве пущена в строй гидроэлектростанция, построенная методом народной стройки. Сейчас в Желудокском районе работает 5 таких гидроэлектростанций. В деревнях появилось радио, кино. Культурные нужды населения обслуживаются большим количеством культурно-просветительных учреждений.

Больших успехов добились трудящиеся области под руководством партийных организаций и в культурном строительстве. Сеть школ уже приблизилась к довоенной. В 1948—49 учебном году в области работают 919 общеобразовательных школ, 109 школ рабочей и сельской молодежи, 13 средних учебных заведений, педагогический институт. Широко развернута ликвидация неграмотности и малограмотности среди взрослого населения. В 1949 году с этим позорным наследием прошлого будет покончено.

Полностью восстановлена довоенная сеть медико-санитарных и лечебных учреждений.

В честь 30-летия БССР на предприятиях, в селах развернулось социалистическое соревнование, принесшее новые успехи. Крупнейшим из них является досрочное выполнение годового плана заготовки, подвозки и вывозки леса. Новостройки страны получают в текущем году значительно больше леса, чем в прошлые годы.

Под знаменем Ленина, под водительством товарища Сталина советский народ идет вперед — к коммунизму. Вместе со всем советским народом, в единой семье белорусского народа неутомимо трудятся на благо нашей Отчизны трудящиеся Гродненщины.